

SUSCRIPCIÓN

En Osuna, un mes 0'30 pts
Fuera, trimestre, 1'20 »
Número suelto, 0'10 »

LA RAZON

SEMENARIO REPUBLICANO

NÚM. 12

ANUNCIOS

Comunicados y reclamos,
á precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

Horas de oficina: de 8 à 7.

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Osuna, 16 de Septiembre de 1911.

Redacción y Administración, Sagasta, 44

No se devuelven los originales que se nos remitan, aunque no se publiquen

BUZÓN PÚBLICO

SIN ENMIENDA

Transcurren los días sin que por parte alguna aparezca el tan deseado Mesías.

Por más que dirigimos nuestras miradas ansiosas, por uno y otro lado, no hallamos ni remotas esperanzas de días mejores, de satisfacciones que vengan á sacarnos de la situación tristísima á que parece ser estamos condenados. Las amarguras y lamentos de siempre, aún continúan, sin que el remedio venga á mitigarlas. ¡Lástima de pueblo! ¡Tan sumiso, tan obediente, tan bueno, y siempre condenado á padecer por culpa de unos cuantos!

La miseria enseñoreada de todo el país; pueblos que perecen por hambre; víctimas sin cuento, y nadie se atreve ni aun á intentar poner el remedio. Y ante espectáculo como el que se presencia ¿vamos á cruzarnos de brazos? No; se impone un esfuerzo por parte de todos los buenos, por parte de cuantos sentimos amor á la patria, á nuestros hermanos, para salir del estado presente. Preferible es padecer por una causa grande, que algún día traerá alegrías, á esta muerte lenta, agotadora de todas las energías.

Parece ser que nos hemos familiarizado con el mal; que nuestros instintos humanos han muerto; que el amor al prójimo se ha borrado de nosotros; parece así como si fuéramos bestias que andamos sólo cuando el látigo del amor lo ordena, como seres sin voluntad, que llevamos la carga con resignación hasta morir, si es preciso, agobiados por el peso de la misma y el mal trato de los que nos gobiernan. ¿Hasta cuando vamos á continuar así? Los indicios parecen asegurar será por mucho tiempo.

¿Este es un pueblo degenerado, que no tiene conciencia ni de sus derechos ni de sus deberes, ó es un pueblo que merece que el «cacique» le atropelle, le calumnie, le explote; que es digno de las injusticias que con él cometen? Las dudas se ciernen sobre mi mente.

El dejar que le roben su conciencia; el obligarle á emitir su sufragio en favor de aquellos que los explotarán después, el doblegarse ante las exigencias de esos mismos «caciques» casi confirman lo expuesto.

Así es que, ante espectáculo tan desconsolador, la ira y el desaliento, al propio tiempo, acuden á mi corazón. Ira, por no poder evitar tanta tropelia; y desaliento, al considerar lo difícil que será hacer desaparecer tanta ponzoña, ya arraigada en el cuerpo social de este pueblo.

Rabia, deseo de, si en mis manos estuviera, destrozor sin compasión, con venganza fiera á los culpables de esta situación de mi Patria, es lo que siento. Y ¿hasta cuándo — repito — estaremos así? No tenemos enmienda?

Preguntas que nadie contesta. ¡Ni una voz se levanta á dar alientos; nadie viene á prestarnos su consuelo; nadie se acuerda de nosotros!

F. G.

Según la Prensa de Madrid, el cólera está en Barcelona.

Y según LA RAZÓN, de Osuna, no hay calles más asquerosas que las que en esta población se conocen con los nombres de Comedias, Hazuela y Maricadena.

¿Estamos de acuerdo, D. Patricio?

Letargo de esclavitud

Las masas españolas están ciegas, pero con tal ceguera, que las más grandes injusticias las dejan pasar con la mayor tolerancia. No se comprende esta apatía del pueblo español, que sufre y trabaja, sin exhalar el grito de protesta que acabe con su esclavitud, que acabe con estos tiempos en que, para poder vivir, hay que amoldarse á los viejos atavismos de la religión. El pueblo español pasa por un periodo de verdadera trascendencia. Ha llegado el momento de tomar una medida radical, porque ya en el horizonte de nuestro porvenir se distingue nuestra ruina moral y material, y los españoles que tengamos un átomo de dignidad patriótica—no de falso patriotismo—debemos alzar nuestra voz y con la lógica de la revolución, lógica de los pueblos esclavos, imponernos á la burguesía y á todos aquellos que son causa de nuestras desgracias.

No tenemos la pequeñez de la hormiga, que á cada momento teme que algún pie

la aplaste; no somos de la calidad de los negros, que, por falta de cultura, no pudieron conquistar la libertad.

A nosotros nos llaman cultos y civilizados; tenemos representantes dignísimos en la ciencia, en la literatura, en el arte, en la política; vivimos con arreglo á los principales adelantos europeos; nos rige un Gobierno democrático, y, sin embargo, la emigración no deja de exportar miles y miles de hombres á sufrir esclavitud en tierras extrañas.

Tenemos debilidad mental. Acobardados sufrimos los desplantes y mandatos del tirano Maura; osamos protestar airadamente de sus injusticias, porque creímos que la fuerza pública nos arrollaría, y hemos tolerado con mucho miedo y poca vergüenza la última guerra de Melilla.

Después, la muerte de Ferrer la consentimos también, y la protesta de Europa no excitó nuestros ánimos lo más mínimo, acrecentando la fama que hemos tomado, por boca de Costa, de ser hombres castrados, hombres inútiles para la lucha por el ideal.

Hoy en España se vive á lo americano: por el lucro del dinero; hoy no hay quien se sienta capaz del sacrificio.

Esto que digo, lector, no es pesimismo, es verdad, pues con un falso optimismo sólo se llega á la quimera, que tanto hemos vivido los españoles.

Los políticos de ideas liberales—pero monárquicos—no pronuncian nada más que las palabras de ¡calma!, ¡paciencia!, y ya lo ha dicho lord Byron, «que estas dos palabras fueron inventadas para las bestias de carga.»

¡Y es verdad! Si no imponemos la lógica de la revolución, seremos eso: eternas bestias de carga.

LÁZARO SOMOZA SILVA

LISTAS CIVILES

LO QUE COBRA AL AÑO, POR
TÉRMINO MEDIO. EL OBISPO
::: DE MADRID-ALCALÁ :::

(Datos de Ferrándiz)

Pesetas

Por 2.000 licencias anuales á sacerdotes para ejercer su ministerio, y que debían ser gratuitas. . . . 4.000
Por 200 testimoniales para pasar los clérigos á otros obispados y

acreditar aptitud.	2.000
500 licencias á los curas para ir de baños.	2.000
600 licencias á hermandades ó particulares para poder exponer la Eucaristía en la custodia.	6.000
100 licencias para capilla ardiente en el edificio mortuorio.	5.000
13.000 licencias para enterrar en los cementerios católicos.	65.000
Licencias para traslación de cadáveres (término medio).	25.000
1.000 licencias de revisión de epitafios en cementerios católicos.	5.000
10 permisos para establecer oratorios particulares.	20.000
900 suscripciones al «Boletín Eclesiástico» (libres).	4.500
Derechos del obispo en la delegación de capellanías, mandas pias, censos, etc.	100.000
293 misas que aplica el obispo.	4.500
Por derechos de Vicaría en unas 5.400 bodas anuales.	135.000
100 dispensas de amonestaciones.	15.000
50 esponsales en casa de los contrayentes.	12.500
50 casamientos en oratorios particulares.	12.500
Revisión de libros de Colecturía.	2.000
Donativos á la mitra.	50.000
Suman.	748.965
Sueldo del Estado.	35.000
Total.	783.965

Cobran derechos y aldelahas y limosnas el delegado de capellanías, el provisor, un vicario foráneo, el visitador de monjas y unos 1.500 clérigos, que viven del culto y no perciben un céntimo del Presupuesto.

HOMBRES QUE VALEN

D. MELCHOR GARCÍA

propuesto para las elecciones de concejales

Persona de verdaderos méritos propios es el periodista y corresponsal de *España Nueva* D. Melchor García, para quien debieran empezar estos renglones con estruendosa salva de aplausos rendidos en su obsequio. El digno y honrado republicano D. Melchor García es muy elogiado, por reunir las grandes dotes que le adornan como orador y ser un buen republicano, que ha conseguido la estimación, el cariño y el respeto de todo aquel que tiene el honor de tratarlo. En mi labor de apologista fidedigno, es un compromiso de honor acordarme de mi buen amigo y director, por su actividad y desinterés, y por ser un hombre de clara inteligencia, y republicano neto y castizo; no quisiera tropezar con el gran escollo de caer en la repetición de las palabras encomiásticas á que por sus actos se hacen acreedores queridos amigos.

Quisiera inventar conceptos nuevos, períodos de estilos brillantes, para hacer un verdadero retrato de la distinguida personalidad que nos ocupa.

Todo cuanto mi pobre entendimiento me sugiere resulta pálido y falto de brillantez y colorido para expresar sinceramente el entusiasmo y admiración que me inspira mi apreciable y querido amigo don Melchor García. Dicho señor ha sabido conquistarse, por sus excelentes dotes de caballero y de verdadero hombre de valer, un nombre respetable en el partido y en el periodismo, y es por todos conceptos digno de alabanza.

A mi amigo D. Melchor perdón le pido, porque trace su nombre en estas mal hilvanadas líneas, que van guiadas de la imparcialidad, y sólo lo hago para dar á conocer aún más sus bellas cualidades; y por último, le ruego acoja este trabajo con la amabilidad y benevolencia que le son peculiares en todos sus actos.

TEODORO M. DE GÓNGORA.

Sevilla, Septiembre de 1911.

TRIUNFO Y PROYECCIÓN

—Bien, hombre, bien—me decía yo, satisfecho de mí mismo, á raíz de publicado mi articulo *Retrato al óleo*. Yo, siempre tan modesto, llegué á sentir halagado mi amor propio al verme tan lleno de elogios, al recibir tantas felicitaciones, tanto apretón de manos, tantas tarjetas, cartas y telegramas de todo el partido judicial, incluso Navarredonda y Marinaleda; pero sobre todo, lo que me llevó al paroxismo de la felicidad fué un atento B. L. M. que me dirigió el querido D. Patricio, más lleno de afecto que una vieja enamorada.

En atención á todo esto decidí cambiar por completo mi línea de conducta, y, en efecto, los amigos que siempre quise tanto, con los que á diario compartía mis alegrías, á los que comunicaba mis tristezas y confiaba mis secretos, ya no me merecían más que desprecio y empecé por mirarlos con frialdad, llegando á creerlos indignos de mi trato.

¡Ahí era nada! Cuatro remendones codearse con un *periodista* que había sacado á relucir toda la inmundicia del corazón de un hombre; que con cuatro cuartillas de papel, emborronadas toscamente, había conseguido se agotara una tirada *monstruo* de la simpática *Razón*; que había hecho se arrepintiera de sus palabras el bueno de D. Patricio y que con sólo un par de frases de actualidad podría sentarse, si así fuera su gusto, en los escaños del Congreso... imposible; cuatro mequetrefes no eran quiénes para ello. ¡Qué diría la gente! Había que variar y varié. Me suscribí á todas las revistas literarias conocidas y á varios periódicos extranjeros.

Ya no me parecieron tan injustas las prisiones y procesos de Ovejero, Eugenio Noel y García Cortés; ya era yo otro y hasta me repugnó el ser redactor de un semanario,

cuando muy bien podría ser fundador y director de un diario.

Al llegar á este punto, francamente, me estremecí. ¿Qué haría yo si llegaba el caso de verme envuelto en un lance de honor, si jamás había manejado una pistola, ni había visto entre mis manos la empuñadura de un sable ó de un florete?

El sable, ¡oh, el sable!, alguien puede dar fé de lo bien que se *asienta en las espaldas* cuando una mano hábil lo maneja, y este solo pensamiento me hizo adoptar la determinación de tomar algunas lecciones de esgrima, á cuyo efecto me avisté con un municipal cesante, hombre bastante entendido en la materia.

Lo que me disgustó mucho fué la idea de varios amigos que querían dar en mi honor un banquete, con lo harto que estoy yo de bancos (1).

Pero si bien ésto me disgustó, por contra hubo de agradarme bastante el hecho de que catorce concejales de nuestro Ayuntamiento, reunidos en sesión (cosa rara), acordasen rotular con mi nombre una calle, creo que la de Maricadena.

Cuando estas noticias llegaron á mí, me encontraba precisamente en la bella ciudad malagueña; la perla del Mediterráneo, como la llamaría el poeta.

Paseaba por su hermosa alameda y de pronto mi atención quedó absorta ante un barracón, en cuya portada había un gran órgano lanzando lastimeras y aflautadas notas que formaban horroroso contraste al mezclarse con la afónica voz del hombre que, haciendo grandes esfuerzos, gritaba: ¡Adelante, señores; pasen á ver la interminable, la kilométrica, la enorme película de gran duración, de éxito mundial, titulada

VILLANO Y ENVIDIOSO

Lo atrayente de este título hizo que me decidiera y entré.

Un gentío inmenso se albergaba en aquel semi-teatro y un calor asfixiante hacía imposible su permanencia en el lugar.

... por fin suena un timbre y el salón queda en tinieblas. A poco proyecta sobre un blanco lienzo sus fulgores un rayo de luz y...

Sólo podré decirte que á medida que el cuadro se desarrollaba iba yo sintiendo los mismos deseos que sintiera D. Quijote cuando al contemplar los polichinelas en desigual batalla, les acometiera lanza en ristre gritándoles: bellacos, folones, malandrines, mal nacidos caballeros, etc., etc.

¡Cuánta maldad, lector, cuánta vileza y cuánta ponzoña!

Un hombre que sitia por hambre á su misma familia... que acusa á su hermano de una gran falta... que le arrebató una herencia... que le arroja á la miseria... que si alguien se compadece de su familia y pretende ayudarla, lo ultraja y... en resumen, el público que se pone de pié y, lanzando gritos estentóreos, le llama miserable, ladrón, canalla...

Yo me avergüenzo y me horripilo, y salgo

(1) Soy carpintero.

á la calle todo lleno de dolor, pensando: ¿Será posible que ésto sea verdad?

Y lo es, lector, lo es, no te quepa duda.

M. RODRÍGUEZ GARCÍA.

SESIÓN MUNICIPAL

Se ha celebrado!
Se ha celebrado!
Se ha celebrado!
Se ha celebrado!

DE NUESTRO BUZÓN

No hay que negar que un buzón puesto á disposición del público da para todos los gustos.

Recibo la siguiente carta:

«Sr. Director de LA RAZÓN.

Presente.

Muy señor mío: ¿Qué haría V. si fuese ministro de Gracia y Justicia?

Una curiosa.»

Caprichosa es la pregunta; pero como no me cuesta ningún trabajo complacerla, allá va.

Si yo fuera ministro de Gracia y Justicia, empezaría por no permitir se absolviera misericordiosamente á los ricos, sólo por ser ricos, para condenar irremisiblemente á los pobres, sólo por ser pobres.

Trabajaría lo indecible por conseguir que no saliera más caro ser robado, que ser ladrón.

Suprimiría definitivamente la pena de muerte, tanto por lo inhumana, como por hacerle recordar á los cristianos que Dios nos observa, y que nadie pudiera vanagloriarse de parecer un día ante el Supremo Juez con las manos teñidas de sangre.

Para conseguir todo ésto, lo primero que haría sería proporcionarme buenas leyes, y así creo que marcharían las cosas medio regular.

¿Estamos de acuerdo, curiosa?

Desearía conocer su criterio sobre lo expuesto; pero le agradecería que, si piensa consultar su respuesta con alguien, lo haga con D. Patricio, no sea que después salga diciendo que todo esto es chismografía.

EL DIRECTOR.

CONTRA LA PENA DE MUERTE

La Asociación de obreros del «Arte de imprimir y sus ramos afines» de Sevilla, nos comunica en atenta circular la proposición presentada por el compañero Antonio Mier y que fué aprobada por unanimidad.

CARLOS GÓMEZ BENGOA

CARRERA DE TETUÁN, 39

OSUNA

QUINCALLA, PAQUETERÍA, JUGUETES
ARTÍCULOS DE ESCRITORIO Y FANTASÍA

Bastones, Paraguas, Sombrillas y Abanicos

FERRETERÍA, CAMAS Y CRISTALES

BATERÍA DE COCINA Y COLONIALES

Dado el gran interés que tal proposición tiene y el humanitario fin que persigue, la damos íntegra á nuestros lectores para su conocimiento.

PROPOSICIÓN

1.º Esta Sociedad, en tanto no sea abolida en España la pena de muerte, suspenderá en absoluto los trabajos de todas clases que realicen sus individuos en el ramo á que pertenezcan, el día siguiente al en que tenga lugar una ejecución en cualquier punto de la nación y el mismo día si ésta se verifica en Sevilla, cualquiera que sea la condición del sentenciado y el motivo porque lo haya sido.

2.º Este paro se llamará «Día de duelo».

3.º A la mayor brevedad se oficiará á los industriales tipógrafos de Sevilla la adopción de este acuerdo.

4.º El Presidente procurará, por todos los medios á su alcance, enterarse del día en que se haya de verificar una ejecución en el territorio español (á cuyo efecto deberán proporcionarle noticias todos los miembros de esta Sociedad que tuviesen de ello conocimiento), para en cuanto sea confirmada, anunciar oficialmente el día de duelo á los industriales y asociados por conducto de los delegados recaudadores de los talleres.

5.º Tan pronto se abran las Cortes se pedirá al jefe del Gobierno presente en ellas, para su aprobación, el oportuno proyecto de ley aboliendo dicha pena en todas las jurisdicciones.

6.º Se nombrará una Comisión de Propaganda que, por medio de circulares, procurará dar la mayor publicidad á este humanitario acuerdo, é interesará de todas las colectividades obreras de España lo adopten también, por considerarlo el más eficaz para conseguir la desaparición de la pena de muerte, tan inútil como degradante para las naciones que la conservan en sus Códigos.

Si todas las agrupaciones obreras de España siguieran la noble iniciativa del «Arte de imprimir», no sólo serían dignas de los mayores encomios, sino que demostrarían de manera palpable el asco que produce entre las personas dignas la repugnante pena de muerte.

Ánimo, obreros, á secundar tan importante obra, para colocarnos ante el mundo civilizado en el lugar que nos corresponde.

Reciba la Asociación de obreros del «Arte de imprimir» nuestra enhorabuena y nuestros entusiastas aplausos.

ET IN TERRA PAX...

—Septiembre, 9.

Salen 3.000 hombres para Marruecos. Tres buques van á Alhucemas.

La jarka rebelde, que pidió perdón, rompe de nuevo el fuego.

—Septiembre, 10.

Huelga general en Bilbao.

Siguen las escaramuzas en Marruecos.

—Septiembre, 11.

Huelga general en Málaga.

En Ciudad Real andan á tiros, por mor del alcalde de Argamasilla de Calatrava.

—Septiembre, 12.

Huelga general en Mieres.

Continúan saliendo tropas para civilizar á Marruecos y para poner en vigencia el programa democrático en Bilbao.

—Septiembre, 13.

Se declara en Bilbao el estado de guerra!!!!

Gratias agamus Domino, Deo nostro.. ..

CUENTO

Un cura que fué á tomar una noche posesión del curato de un lugar, aceptó la invitación

del sacristán, que á la entrada del pueblo esperaba al cura, y á su modesta morada fué á parar, por su ventura;

pues con la intención más buena el rapacirios galante, le puso al cura una cena... ¡archisuperabundante!

Cena sólida: un tostón, salechichón, ternera, un par

de pollos, huevos, jamón,
arroz con leche y... ¡la mar!
Dió el cura á la cena fin,
sin cometer más excesos,
no dejando del festín
más que el salchichón y... huesos.
Se acostó, cuando acababa
de matar el apetito
y al poco rato ya estaba
durmiendo como un bendito.
—Mira, dijo á su mujer
el sacristán asombrado—
haz té y procura tener

esta noche gran cuidado;
pues después del atracón
que se ha acabado de dar
va á tener indigestión
el cura y va á reventar.

Hizo té la sacristana;
se acostaron y á las dos
ó las tres de la mañana,
oyeron gritos...—¡Adiós!
—dijo el sacristán—ya está
enfermo el cura, ¿lo ves?
levanta; yo voy allá
y tú lleva el té después.

Corriendo, efectivamente,
el sacristán acudió
á la alcoba en que el paciente
estaba y le preguntó:
¿Se siente usted mal?—Sí.—¿Y qué
motiva su sufrimiento?
¿Quiere usted que le hagan té
ó tila?—No, si al momento
cesa mi indisposición
si su mujer es tan buena
¡que me trae el salchichón
que ha sobrado de la cena!
JOSÉ RODAO.

Imprenta de EL PALETO, Evandro, 20.—Osuna.

Paquetería y Coloniales
GRAN SURTIDO EN

Postales de todas clases

HIJOS DE JOSÉ ANTONIO GÁLVEZ
Carrera de Tetuán, 55.—OSUNA.

FABRICA DE CORDELERÍA EN GENERAL
— DE —

CÁÑAMO, ABACÁ Y PITA
DE JOSÉ MARÍA ROMERO MORILLO

Asistente Arjona, 2.—Osuna

DROGUERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
Gran surtido en Postales
PINTURAS Y BARNICES
Perfumería y otras especialidades Españolas y Extranjeras

MANUEL SÁNCHEZ CANALEJO

91, Carrera de Tetuán, 91.—OSUNA.

TABLETS NALTHER

Ó RESTAURADOR DE LA SALUD

de The M. A. Winter de Washington

REMEDIO CASERO EXTENDIDO POR LAS CINCO PARTES DEL MUNDO
INDISPENSABLE PARA LA SALUD

Para informes dirigirse al Agente local, D. EMILIO
FERNÁNDEZ DOMÍNGUEZ.

CARRERA DE TETUÁN, 95 y 97.—OSUNA.

DISPONIBLE

LA INDUSTRIAL CAMERA SEVILLANA

FÁBRICA DE
CAMAS, CUNAS DE HIERRO Y SOMMIERS METÁLICOS
AL CONTADO Y Á PLAZOS

Por ptas. 2'50 semanales ó 25 céntimos diarios, puede
adquirirse una preciosa cama con sommier, sólida, higie-
nica, elegante y cómoda.

Para adquirirla, diríjense al agente en esta población,

DON EULOGIO LÓPEZ PONCE

PLAZA DEL DUQUE, 32.

ESTABLECIMIENTO

— DE —

VINOS Y AGUARDIENTES

al por mayor y menor

EXQUISITOS CAFÉS

JOSÉ RODRIGUEZ Y MEJÍA. — AGUADULCE

Fonda Imperial

DE JOSÉ VILLAR TELLO
SERVICIO ESMERADO

CARRERA DE TETUÁN, 68.—OSUNA

DISPONIBLE

PELUQUERÍA

FRANCISCO FERNÁNDEZ

Servicio esmerado y económico

Carretería, núm. 38.—OSUNA

Pidan siempre

Cerveza Victoria

Depósito en Osuna:

Calle Doctor Navarro, 3

PAQUETERÍA, COLONIALES,
VINOS, VINAGRES Y AGUARDIENTES

Francisco Vargas Canameiro

Sagasta, 77.—OSUNA

DISPONIBLE

ULTRAMARINOS

AGUARDIENTES, VINOS Y VINAGRES

Comisiones y Representaciones

ANTONIO DEL VALLE BEJARANO

Iglesia, 5.—LANTEJUELA

Francisco Pérez Gal

COSARIO

de LANTEJUELA á OSUNA y VICEVERSA

Recibe los encargos: en Osuna, Posada de
Jesús, Carrera de Tetuán; en Lantejuela, ca-
lle Pocillo, número 4.

Fábrica de Jarabes para Refrescos
y Licores de todas clases

Anarín, Sanz y Ortiz—Aguilón Masferrer (Valencia)

¡500 PESETAS AL QUE PRESENTE MEJORES JARABES
QUE LOS ELABORADOS POR ESTA CASA!

Representante en Osuna y su Partido:

MANUEL MEDINA ROMERO

ANTONIO DÍAZ MÁRQUEZ

Ultramarinos y despacho de bebidas

ESPECIALIDAD EN AGUARDIENTES

Se elaboran espartos para toda clase de
géneros, al que lo solicite.

45, Sagasta, 45.—OSUNA

ESTABLECIMIENTO Y OBRADOR

— DE —

CALZADOS DE TODAS CLASES

de José Montero Rodríguez

Carrera de Tetuán, 15.—OSUNA